评价, 仅反映其不够完善的地方, 评价就不够全面客观。

4.审计中应坚持历史的、具体的统一,要用发展的观点看问题。任何事物的发展都要经历一个从不完善到完善的过程,对于那些横向比较有特色、纵向比较有进步的经济管理事项,应给予积极肯定,不足之处应给予善意建议。

如:某单位原来的经济合同管理散 乱无章, 缺少归口管理部门和对合同整体 情况的统计, 控制薄弱, 个别合同以部门 名义对外签订,有些合同条款明显不利于 单位利益, 合同是否足额到款也缺少监 督。现在该单位为加强合同管理制定了合 同管理的规章制度,对合同统一编号,重 要经济合同实行多部门会签制度, 明确规 定不得以职能部门名义对外签订合同,要 求合同主办部门建立合同执行情况台账, 并将经济合同在财务、审计部门备案以便 于不定期检查。虽然该单位在制度执行上 还不够严格, 但相对于以前的杂乱无章的 情况, 现在合同管理工作显然已经上了一 个台阶, 也说明被审计单位领导重视了合 同管理工作, 应给与积极肯定, 此外就进 一步加强制度执行工作给出善意提醒。切 不可不谈合同管理的进步趋势,而仅描述 合同制度执行不够,否则就是没有抓住问 题的主要矛盾,会给人吹毛求疵的印象, 不利于鼓励单位积极改进管理流程。

5. 经济责任审计工作要在"真"字上 下功夫。审计工作中要坚守职业道德、独 立、客观、公正地开展业务;要建立严格 的审计质量控制程序,不能随意省略必要 的质量控制环节;审计评价应有充分的审 计证据支持, 做到言必有据。不仅要注重 对问题证据的收集和审核, 而且对工作成 绩的评价也要有相应的支持材料和审核 过程。具体来说应重点做好以下工作:① 审计底稿的编制要事实清楚、定性准确、 涉及的数据、问题或成绩都要有确凿的 支持证据作为原始附件, 切忌主观臆断 随意夸大事实。②审计底稿需要有审计人 员、复核人员签字,并请被审计单位相关 部门或人员签字确认, 以体现审计的公开 透明, 保证审计报告素材的真实性、准确 性。③审计外勤结束后,应举办口头意见 反馈会议, 由审计组成员和被审计单位领 导和相关部门领导参加, 双方就初步审计 情况和问题进行充分沟通,这对审计意见 的客观性和公正性是一个相应的保障。④

审计报告的形成过程要有审计组成员的充分讨论,要有审计报告的复核过程,以保证客观公正。⑤审计报告印发之前,务必向被审计单位和领导干部本人发送审计报告征求意见稿,对于审计报告的反馈意见,如果被审计单位提出了充分的证据支持,审计组讨论后认为可以修改的措辞语句应予以修改。⑥印发正式审计报告后要注意做好审计档案的归集管理,将审计报告及证求意见稿、被审计领导干部本人及其所在单位对审计报告的反馈意见、被审计领导干部述职报告、审计底稿及依据、相关审计通知等重要资料归档备查。

经济责任审计工作对于增强领导干部依法履行经济责任意识、完善领导干部管理和监督机制,促进惩治和预防腐败体系建设具有重要意义,其最终目标是要促进单位经济的科学发展。审计人员在实践中要不断探索领导干部经济责任审计的科学方法和评价体系,帮助被审计单位完善经济管理流程,预防风险,提高管理水平,如此才能更好地体现出审计工作的职业价值。

(作者单位:中国医学科学院审计处) 责任编辑 达 青

● 词条

逆向避税

跨国公司为了整体利益的需要,追求全球范围内利润最大化和成本最低化,利用发展中国家的税收优惠措施,把利润从低税负区转移到高税负区,这种避税方式称为逆向避税。逆向避税是收入向高税国转移,费用向低税国转移,以非税动机为主,避税动机居次。逆向避税的手段主要有:①利用在合资企业中的优势地位逆向避税。有些外商利用中方急需引进资金、技术的心理,在签订合资合同时强加给中方一些不平等条款,从而操纵合资企业的采购、生产、销售大权。②转让定价。外方高价买入、低价卖出,使本应由涉外企业赚取的利润大部分转移到了(位于高税国的)其国外关联企业。③利用资本弱化进行避税。有的合资公司的资本金定得非常小,而主要以信贷的形式提供公司所需的资金。这样,计算应税所得时,负债利息可从企业应税所得中扣除,而股东相应出资的分红却不得从应税所得中扣除,母公司所收取的利息实际就是分享公司的利润。④滥用我国税收优惠措施和利用税法漏洞避税。不法外商利用我国的税收优惠政策,设法转移利润,出现连续的账面亏损,从而无期限地享受免税待遇或将技术转让价款隐藏在设备价款中,逃避预提税。⑤中外不法人员共谋避税。在合资谈判中,中方有关人员为外商施以的小利所动、签订有损中方权益的合同、协议。